



## ASOCIATIA DE SPRIJIN A COPIILOR HANDICAPATI FIZIC – ROMANIA

ASCHF-R  
Cont lei: RO04RNCB0278000375430001  
BCR Suc. Serban Voda  
Cod fiscal: 4183156

Str. G-ral Haralambie, nr. 36  
040587 București, sector 4  
Tel. / fax: 021.337.18.75  
Telefon: 021.335.43.70 0720547595  
e-mail: [nationala@aschfr.ro](mailto:nationala@aschfr.ro)  
[www.aschfr.ro](http://www.aschfr.ro)

*Nu vă ascundeți copiii!*

*Să ne unim pentru a fi auziți, să scoatem copilul cu handicap în societate, să luptăm pentru drepturile persoanelor cu handicap din România!*

### Document de poziție

***Incluziunea este esențială: accesul și responsabilizarea tuturor persoanelor, indiferent de abilitățile lor!***

- 3 decembrie 2015 -

Ziua de **3 decembrie** oferă prilejul să ne întâlnim cu persoane cu dizabilități, să reflectăm sau să dezbaterem problematica dizabilității! De aceea, ne-am gândit să adunăm într-un document public câteva informații culese de la părinți, tineri cu dizabilități, profesioniști, astfel încât să puteți cunoaște din realitățile actuale dar și gândurile noastre de viitor...

Asociația de Sprijin a Copiilor Handicapați Fizic - România (ASCHF-R) este o organizație de părinți, fondată în 1990, care dorește să atragă atenția asupra situației familiilor cu copii și tineri cu dizabilități în îngrijire, pe baza informațiilor directe culese din cele 9 filiale județene.

Pentru această zi și plecând de la tema stabilită de Adunarea Generală ONU, ASCHF-R a aplicat un chestionar părinților, dintre care unii activează ca membri voluntari în Consiliile Directoare ale organizației, tinerilor cu dizabilități și profesioniștilor din serviciile oferite.

După cum se știe, România a ratificat, prin Legea nr. 221/2010, **Convenția ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități**, asumându-și îndeplinirea tuturor obligațiilor din document; dintre acestea, chestionarul nostru a solicitat aprecieri referitoare la luarea în considerare a protecției și promovării drepturilor omului pentru persoanele cu dizabilități în toate politicile și programele, la eliminarea discriminării pe criterii de dizabilitate, la asigurarea tehnologiilor asistive necesare persoanelor cu dizabilități sau a formării pentru profesioniști. Răspunsurile sunt clarificatoare, aceste prevederi sunt considerate parțial și deloc îndeplinite!

Răspunsurile la chestionare concentrează o problematică complexă care nu poate fi evidențiată în alte tipuri de statistici sau analize și pentru care soluțiile se găsesc într-un efort comun, guvernamental și neguvernamental, de conștientizare și de acțiune pentru egalizarea de șanse.

**Părinții** răspund că prevederile legislative existente nu asigură accesul deplin al copilului / tânărului cu dizabilități la educație, medicamente, recuperare, pregătire pentru muncă și viață independentă, socializare și petrecerea timpului liber. Concret, există cazuri de copii cu dizabilități izolați datorită

lipsei de transport adaptat sau de materiale igienico-sanitare, cazuri de tineri care stau de multă vreme acasă pentru că lipsesc accesibilitatea deplină, pregătirea pentru muncă sau locuri de muncă adaptate sau, pur și simplu, formele de socializare.

Cea mai mare parte din membrii Consiliilor Directoare au în îngrijire copii și tineri cu handicap grav, ceea ce devine o problemă atunci când trebuie să lipsească un timp pentru acțiunile organizației, și nu numai. La sfârșitul anului 2014, în toată țara existau numai 3 centre respiro și 19 centre de zi pentru adulții cu dizabilități ([http://www.mmuncii.ro/j33/images/buletin\\_statistic/dizabilitati\\_2014.pdf](http://www.mmuncii.ro/j33/images/buletin_statistic/dizabilitati_2014.pdf)) ... în care, bineînțeles, ajung foarte puține persoane. Și totuși, părinții din organizație și-au asumat responsabilitatea pentru toți ceilalți părinți de a susține nevoia de servicii specializate, de a lupta pentru integrarea școlară, de a aduna informații despre încălcarea drepturilor, de a sesiza factorii decidenți ș.a.m.d. Ei continuă să creadă în dreptul la șanse egale și să pună pe masa autorităților centrale și locale aspectele care frânează sau limitează incluziunea socială.

**Tinerii cu dizabilități** au probleme legate de starea de sănătate dar mai ales regretă lipsa de prieteni și se confruntă încă cu atitudini negative, de respingere. Sursele lor de trai sunt, în cea mai mare parte, indemnizația lunară și bugetul personal complementar cf Legii nr. 448/2006 și, în foarte puține cazuri, acestea se cumulează cu salariul. Le este greu, sunt destul de dependenți de părinți dar transmit în mesajele lor, încurajarea:

- ✚ *Tinerii cu handicap să fie uniți, să luptăm împreună pentru drepturile noastre!*
- ✚ *Nu permiteți nimănui să vă ucidă visele!*
- ✚ *Luptați să vă îndepliniți visurile!*
- ✚ *Mult succes în viață și să depășim dizabilitățile!*
- ✚ *Cu încredere, voință și susținere poți să-ți depășești condiția!*
- ✚ *Să lupte pentru viață independentă!*

**Profesioniștii** care au completat chestionarele au considerat că părinții de copii/tineri cu dizabilități trebuie să-i scoată cât mai mult din casă, să-i integreze în societate, să nu le fie rușine ci, dimpotrivă, să-i promoveze prin implicarea în activități. Este important pentru un copil să învețe cum să se îngrijească singur și să-și dezvolte abilitățile de autoservire! Este esențial să existe colaborare între părinți și profesioniști, pentru a susține incluziunea!

Mesajele lor au fost:

- ✚ *Curaj și putere de a lupta pentru o viață mai bună!*
- ✚ *Să fie puternici, uniți și responsabili în prezentarea problemelor cu care se confruntă!*

**Cu ocazia zilei de 3 decembrie, ASCHF-R lansează către toți părinții care au în îngrijire copii și tineri cu dizabilități un apel la unitate și la cooperare!**

Toți cei chestionați consideră că persoanele cu dizabilități trebuie să beneficieze de măsuri/servicii suplimentare pentru a-și putea exercita drepturile și obligațiile. Pentru ca aceste măsuri și servicii să devină realitate, ASCHF-R are convingerea că trebuie să fim mai mulți, mai siguri pe noi și să propunem soluții argumentate cu propriile noastre experiențe de viață! Să ne facem auziți într-un mod în care cei care decid să înțeleagă că, între *lege și realitate*, se află copii, tineri și familii în dificultate!

Tuturor parinților cu copii și tineri cu dizabilități, transmitem mesajele membrilor noștri:

- ✚ *Implicare, participare, cooperare!*
- ✚ *Să participe la cât mai multe programe în vederea incluziunii!*
- ✚ *Să luptăm pentru copii, să nu ne lăsăm intimidati!*
- ✚ *Să fie puternici și încrezători!*
- ✚ *Să facă tot posibilul să integreze copilul!*

Ion Toloș, Președinte și Consiliul Director ASCHF-R

Asociația de Sprijin a Copiilor Handicapați Fizic - România  
3 decembrie 2015, București

